

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ»
к.м.н. _____ С.Е. Копоров
« 14 » _____ 2022 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Государственного бюджетного учреждения здравоохранения
города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии
Департамента здравоохранения города Москвы»
(ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ»)**

Диссертация «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик» выполнена в отделении медицинской реабилитации для лиц с наркологическими расстройствами Наркологического диспансера № 8.

В период подготовки диссертации соискатель Кордубан Владимир Васильевич являлся заочным аспирантом Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы»; работал в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы» в должности заведующего амбулаторным отделением медицинской реабилитации для лиц с наркологическими расстройствами Наркологического диспансера № 8 с 2013 года по настоящее время.

В 1981 году окончил Московский медицинский стоматологический институт по специальности «лечебное дело».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 03/2019 выдана 23.12.2019 года Государственным бюджетным учреждением здравоохранения города Москвы

«Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы».

Научный руководитель – доктор медицинских наук Бузик Олег Жанович, Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы», главный научный сотрудник.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы и актуальность исследования

Диссертационная работа Кордубана В.В. «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учетом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение научной задачи по поиску факторов, влияющих на формирование длительных ремиссий у пациентов, зависимых от психоактивных веществ, направленных на реабилитационные программы. Работа имеет существенное значение для психиатрии и наркологии и отвечает требованиям п. 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней».

Актуальность исследования определяется тем фактом, что в настоящее время, несмотря на предлагаемые методические подходы и методы дифференциации пациентов, вовлеченность наркологических пациентов в реабилитационные мероприятия остается очень низкой. Изучение ценностно-смысловых характеристик наркологических больных – это малоизученный параметр при вовлечении пациентов в реабилитационный процесс. В связи с этим, сохраняется необходимость в создании для этой категории лиц новых психотерапевтических и психокоррекционных программ, наиболее персонифицированных к их личностным и ценностно-смысловым характеристикам.

Личное участие автора в получении научных результатов

Автором была лично разработана концепция и дизайн исследования. Все представленные результаты получены при непосредственном участии автора,

начиная с этапа планирования, разработки методических подходов и их выполнения, сбора первичных данных, интервьюирования и тестирования наркологических больных. Автором лично проведен статистический анализ полученных данных, обобщение и апробация результатов исследования на конференциях различного уровня, а также написание статей в научные журналы и оформление рукописи диссертации и автореферата.

В рамках диссертационного исследования автором самостоятельно были обследованы 544 пациента. Из них 457 пациент с синдромом зависимости от психоактивных веществ, определенным по критериям МКБ-10, и 87 пациентов с 87 здоровых лиц – абсолютных и относительных изначальных абстинентов (по классификации Бехтеля Э.Е., 1986). Среди группы пациентов 239 человека – с синдромом зависимости от алкоголя, средней стадии (F10.2), и 218 пациентов – с синдромом зависимости от наркотических веществ, средней стадии (F11.2; F12.2; F15.2; F19.2). В целом, мера личного участия автора в выполнении исследования, порядок получения данных, положенных в основу выводов, практических рекомендаций и внедрений, позволяет считать диссертационное исследование выполненным самостоятельно.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Достоверность результатов данного исследования обеспечивается современным научным подходом к его организации и проведению. Согласно требованиям доказательной медицины, был выбран сравнительный дизайн исследования. В соответствии с целью и задачами исследования, с опорой на критерии включения и невключения был собран клинический материал. Все участники исследования были ознакомлены с его целями и задачами. Обязательным критерием включения было подписание пациентами информированного добровольного согласия на участие в исследовании. Достаточность размера выборки была подтверждена специально проведенным анализом мощности исследования на этапе его планирования. Для анализа и сбора данных использовались современные психодиагностические инструменты. Правильная формулировка цели и задач исследования, глубокое объективное

изучение имеющихся научных разработок в данном направлении, использование адекватных валидных современных методов исследования, принятых во всём мире (клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, патопсихологического, статистического), наглядный объем фактического материала и статистическая обработка полученных результатов обеспечивают достоверность результатов диссертационной работы. Диссертационная работа Кордубана В.В. выполнена на современном научном уровне. Задачи, выводы и практические рекомендации логически верны, все данные статистически обработаны.

Проведение диссертационного исследования одобрено Локальным этическим комитетом ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ» 26 ноября 2018 года, протокол № 5.

Тема диссертации утверждена на заседании Ученого совета ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ» 28 ноября 2018 года, протокол № 7.

Научная новизна полученных результатов диссертационной работы

Впервые путем тщательного клинико-психопатологического анализа изучены клинико-динамические, психопатологические характеристики пациентов с наркологической патологией, направляемых на прохождение реабилитационных программ. Показано, что наркологические пациенты, направленные на амбулаторную реабилитацию, неоднородны по клиническим, личностным и ценностно-смысловым характеристикам: диагнозу, способам преодоления стрессовых ситуаций, мировоззрению со свойственным ему отношением к экзистенциальным данностям.

Доказано, что для повышения эффективности реабилитационных мероприятий важно направлять пациентов в программы реабилитации, наиболее близкие им по ценностно-смысловым характеристикам, для этого необходимо дифференцировать наркологических пациентов по мировоззрению.

Разработана и апробирована научно-мировоззренческая программа реабилитации «Инсайт» для наркологических пациентов с естественно-научной картиной мира.

На основании сравнения с наркологических пациентов со здоровыми лицами показано, что для здоровых лиц (абстинентов) с систематизированным мировоззрением в основном характерно научное и в меньшей степени религиозное мышление. Доля наркологических пациентов с систематизированным мировоззрением достоверно меньше, чем среди здоровых лиц, при этом большинство из них придерживается магических или религиозных взглядов.

Доказано, что приверженность пациентов к программам реабилитации возрастает при совпадении их ценностно-смысловых характеристик с теми же характеристиками программ, а эффективность программ реабилитации увеличивается при систематизации мировоззрения пациентов вокруг близкой им трезвеннической парадигмы.

Практическая значимость

Результаты исследования имеют важное практическое значение для лечения наркологических больных. Полученные в работе данные по клиническим, личностным и ценностно-смысловым характеристикам наркологических больных важно учитывать при составлении реабилитационных программ и при направлении их на эти программы, что позволит формировать более длительные и стойкие ремиссии у наркологических пациентов. Выделенные ценностно-смысловые характеристики наркологических больных формируют личностные мишени лечебного воздействия при составлении индивидуальных программ реабилитации, что позволяет индивидуализировать лечебный процесс.

Внедрение полученных результатов в практику

Настоящая диссертационная работа имеет практическую реализацию: полученные результаты теоретических и практических исследований легли в создание программы реабилитации.

Предлагаемые в диссертации мероприятия рекомендованы для внедрения в работу наркологических учреждений, а полученные результаты – в обучающие программы психиатров, наркологов, психотерапевтов, медицинских психологов и

других специалистов, обеспечивающих реабилитационный процесс наркологических больных.

Оценка стиля написания и оформления диссертации

Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, она построена по традиционному плану. Работа изложена на 244 страницах, состоит из введения, 3 глав, заключения, выводов, списка литературы (335 наименований), включающего 315 отечественных и 20 иностранных источников, списка сокращений, списка иллюстративного материала и приложений, где представлены психодиагностические инструменты, использованные в исследовании и клинические примеры. Диссертация включает в себя 42 таблицы и 48 рисунков.

Соответствие содержания диссертации специальности

Диссертационная работа Кордубана В.В. «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учетом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик» соответствует паспорту научной специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Полнота изложения материалов в опубликованных автором работах

По материалам диссертации опубликовано 6 научных работ, из них 2 – в журналах, включенных в перечень российских рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований.

1. Кордубан В.В. Определение мировоззрения и уровня магического мышления у пациентов с химическими зависимостями с целью оптимального выбора амбулаторной программы реабилитации. Материалы 16-й юбилейной Всероссийской общественной профессиональной медицинской психотерапевтической конференции // Амбулаторная и больничная психотерапия, психосоциальная реабилитация и психологическая помощь сегодня: тезисы доклада. – М.: РУДН, 2019. – С. 127–131.

2. Кордубан В.В., Агибалова Т.В., Бузык О.Ж. Значение ценностно-смысловых характеристик ведущего мировоззрения при выборе программ

амбулаторной реабилитации наркологических пациентов. – Наркология. – 2020. – Т. 19, № 12. – С.42 – 52.

3. Агибалова Т.В., Бузик О.Ж., Кордубан В.В. Дифференциация наркологических пациентов по ведущему мировоззрению с целью оптимального выбора реабилитационной программы // Материалы XVII съезда психиатров России совместно с международным Конгрессом Всемирной психиатрической ассоциации «Интердисциплинарный подход к коморбидности психических расстройств на пути к интегративному лечению». – СПб.: НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева, 2021. – С. 904 – 906.

4. Кордубан В.В., Бузик О.Ж., Агибалова Т.В. Значение ведущих копинг-стратегий в третичной профилактике наркологических заболеваний // Тезисы IX Всероссийского ежегодного психиатрического форума с научно-практической конференцией «Патогенез, диагностика и лечение психических расстройств: шаги вперед». – Москва: ООО «СИНАПС», 2021. – С. 72.

5. Кордубан В.В., Агибалова Т.В., Бузик О.Ж. Отличительные признаки мировоззрения наркологических пациентов и их использование в программах третичной профилактики (обзор литературы). – Наркология. – 2021. – Т. 20, № 12. – С.70 – 86.

6. Бузик О.Ж., Кордубан В.В., Агибалова Т.В. Значение снижения масштаба никотиновой зависимости в целях профилактики наркологических заболеваний // Материалы Всероссийского конгресса с международным участием «Психоневрология: Век XIX – Век XXI», посвященного 115-летию ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России и 165-летию со дня рождения В.М. Бехтерева. – СПб.: НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева, 2022. – С. 121.

Соответствие диссертации требованиям, установленным п. 14

Положения о присуждении ученых степеней

В соответствии с отчетом о проверке на заимствования от 22.06.2022, проведенного сервисом «Антиплагиат», установлено, что «оригинальный текст диссертации, за исключением корректных заимствований, в проверяемом документе составляет 89,25%, оставшимся 10,75% соответствуют использованные ссылки на источники литературы, часто повторяющиеся устойчивые выражения, наименование учреждений, термины, цитирования текста, выдержки из документов и т.п. Таким образом, по результатам экспертного анализа на использование заимствованного материала без ссылки на автора и источник заимствования диссертация признана **оригинальной** (обладает высокой степенью оригинальности).

Диссертация Кордубана Владимира Васильевича «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учетом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Заключение принято на расширенном заседании Ученого Совета ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ». Присутствовало на заседании – 19 чел. Результаты голосования: «за» – 17 чел., «против» – нет, «воздержались» – 2 чел., протокол № 3 от 24 мая 2022 года.

Председатель заседания Ученого Совета

ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ»

доктор медицинских наук, профессор

Евгений Алексеевич Брюн

Ученый секретарь

ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ»

кандидат медицинских наук



Инесса Александровна Бедина